

高校校园绿化养护管理策略研究 ——以咸阳职业技术学院为例

全玉琴，亢 菲，夏慧艳

(咸阳职业技术学院，陕西 西咸新区 712046)

摘要：高校树立学校形象，校园精细化绿化养护管理工作极其重要。通过调研，结合绿化养护管理工作实践，提出高校绿化养护管理存在的主要问题，并对影响绿化养护的直接和间接因素气候、土壤、植物选择配置、师生人为因素、管理人员技术、投入等进行分析，提出完善绿化养护管理机制，优化绿化养护管理模式，科学选择配置与养护植物，提升管理人员专业水平，努力提升绿化管理效率，满足功能需求，融入生态文化活动，塑造校园文化，提高环境育人成效。

关键词：高校校园；绿化养护；策略

中图分类号：G647.4

文献标识码：A

文章编号：2019-SY035-(2020)03-003

党的十九大以来，大力弘扬尊重自然规律、维护生态平衡的中华优秀传统生态文化，持续生动诠释和践行绿水青山就是金山银山的理念，强调“生态兴则文明兴、生态衰则文明衰”，更好地促进人与自然和谐共生、良性循环。国家倡导新的生态发展理念，重视生态文明建设，高校作为推动生态文明建设重要的力量，将大生态理念融入校园绿地生态建设，既要尊重自然，还要突出以人为本，重视校园文化塑造，更好地发挥校园文化环境育人功能，业已成为推进学校可持续发展的重要内容。因此，提升校园绿化生态品质，更好地发挥育人功能，管理养护工作显得尤为重要。

课题组通过对高校绿化养护工作的调研，结合咸阳职业技术学院校园绿化养护管理实践，以现状问题分析为切入点，开展策略研究，以期为高校绿化养护管理工作提供借鉴。

1 高校绿化养护工作现状

咸阳职业技术学院是一所全日制公办高等职业技术学校，50个专业，在校学生18000人。地处于陕西省西咸新区沣西新城，校园地处暖温带，属大陆性季风气候，全年平均温度9.0~13.2℃，属暖温带半湿润落叶阔叶林灌丛褐土带向北部暖温带半干

旱草原黑垆土带过度区，地形平坦。咸阳职院秉承“绿色、开放、人文、生态化”的理念，学校景观高起点规划布局，形成“一轴、一核、一廊、一环、六区”的景观体系。绿化美化高标准设计，形成乔、灌、草不同组合立体配置，并将育人与植绿有机融合，融入环境育人理念，大力实施校园绿化、美化、亮化工程。

2009年校园建成，成立专业绿化养护队伍，抓住浇水、排涝、防止病虫害、修剪、施肥、中耕除草、防寒、防风和环境清理等绿化养护管理重要工作，在实践中不断探索，于2018年，形成“管养分离”机制，实行市场化运作。近3年累积投入资金560多万元，绿化面积16.6万m²，校园绿化覆盖率达到62%，绿地率达到43.7%。逐步形成了花香鸟语、青草腹地、造型特色、绿树成荫宜人的工作、学习、生活环境。2019年咸阳职院荣获“全国绿化模范单位”荣誉称号，为高校绿化及生态文明建设树立了榜样标杆。

2 绿化养护管理中存在的问题

咸阳职院和其他高校一样在校园绿化养护中遇到一些共性问题。

2.1 规划设计与建设监管不力

收稿日期：2020-06-20

作者简介：全玉琴（1968—），女，硕士，教授，主要从事园林园艺方面的教学与研究工作。

校园局部绿地规划设计不合理,主要表现在绿化规划设计与校园建筑基础建设同步,设计时追求即时成景,考虑当地小气候、土壤等因素不充分,选用的部分景观树种如鹅掌楸、元宝枫、七叶树等树适应性差,生长势弱,表现不出树种原有季相变化特点,造成校园生态系统比较脆弱。另外,校园整体设计时地下管线及喷灌等设施布局不合理,以及地下填埋过多的建筑垃圾都影响植物生长,增加了养护管理难度。

2.2 绿化养护管理投入不足

绿化养护工作是提升绿化景观效果的重要措施。在校园建设初期,多数高校但求有绿,对校园生态建设,绿化效果要求不高,对校园绿化养护工作认识不足,导致对校园绿地内植物整形修剪、松土除草,灌溉与排水、施肥、有害生物防治、改植与补植等相应管理工作经费投入有限,绿化养护难度大,工作人员积极性不高,使得绿化效果达不到最初的绿化规划设计标准。

2.3 从业人员专业水平不高

目前,多数高校将绿化养护工作放到后勤部门,咸阳职院在校园建成初期亦是如此。没有专业养护队伍,季节需要时临时用工来完成绿化养护任务。缺乏专业从业人员,导致校园绿地内植物的整形修剪、病虫害防治、改植与补植关键环节缺少专业技术支持,养护管理工作错过关键时间节点,造成病虫害泛滥,景观达不到理想效果,生态文化塑造乏力,影响校园形象,制约了生态教育功能的发挥。

3 高校绿化养护的策略

3.1 影响因素分析

3.1.1 气候因素 气候直接影响植物生长发育。高校校园绿化要根据当地的气候条件,制定周年的绿化养护方案,采取养护管理措施。春季及时春耕浇返青水,补充养分,做好病虫害预防;夏季注意防旱防晒排涝;秋季修剪清理;冬季注意防寒。

3.1.2 土壤因素 一般校园在建设初期,由于基建向地下填埋较多的建筑垃圾,回填客土层较薄,校园绿地土质普遍较差,肥力不足,致使校园植物生境差,植物栽植虽能成活,但生长状况不佳,不能呈现植物固有的特征特性。有些树木成活数年后树木

出现死亡现象。校园配置应尽可能选乡土树种,适地适树,必要时深翻土壤,进行土壤改良,改地适树,为植物生长创造良好的生境。

3.1.3 植物选择配置因素 绿化设计中不合理选择与配置植物,不仅影响植物的生长,还影响园林功能发挥。特别是高密植绿篱,营养供给不及时,透气性差,导致病虫害严重,增加养护成本。乡土植物对原产地具有很强的适应性,尤其在土壤和其他条件不良的地区,表现出超强抗性,树木生长旺盛,形成的森林群落结构稳定,有宜于增加物种多样,并构筑具有地域特色的绿地景观和校园文化特色。

3.1.4 师生人为因素 高校学生多属人口高度密集区。学生素养不同,时常会看到学生践踏草坪现象,久而久之土壤板结,致使局部绿地受破坏,导致许多花草树木生长不良甚至死亡,增加了养护管理难度。为此,要在不同功能区进行制作宣传牌,在师生中加强宣传引导。

3.1.5 从业人员技术因素 从业人员的技术因子是决定高校校园绿化养护水平高低的关键因素之一。要根据植物年生长周期,生物学特性,制定科学养护管理方案,因时因地采取除草、施肥、灌溉、整形修剪、防旱防寒、防病防虫以及补植、更新复壮等有针对性的技术措施。保证植物正常生长。

3.1.6 经费因素分析 绿化养护管理经费是实现高水平绿地养护的资金保障条件。经费不足必然会影响绿化成果的巩固。要达到高水平的绿化效果,养护管理费用投入也相对较多。要根据修剪、养护的人工费及肥料、农药、工具材料、机械、水电费、材料机械费、社保、灾害性天气抢险等发生的费用进行科学测算,设立绿化养护专项资金,保障绿化养护工作正常开展。

3.2 绿化养护工作策略

3.2.1 完善绿化养护管理制度,规范管理 高校要将校园绿化养护工作做为提升内涵与品质重要工作来抓。应成立专业管理机构,配备专业的管理人员,履行绿化养护监督管理等工作。根据中、省、市、校有绿化管理有关规定,结合各高校的实际情况,健全配套校园绿化建设工作管理办法、校园绿化养护质量标准标准和操作规范、校园绿地档案管理办法、建立巡查考核机制和考评制度,明确目标,制定考核评价方法和奖惩措施,加强对绿化养护服务

外包单位的监管，提高绿化的制度化、科学化、规范化水平，提高养护管理的积极性，可有效提高工作效率。

3.2.2 优化绿化养护管理模式，注入动能 为持续做好高校绿化养护工作，保证校园绿化养护效果，提高管理效能，绿化养护工作模式由高校自我管理向市场化社会化管理模式转变，实现管理主体与养护主体分离，避免职责不清，推卸责任的现象。通过中省及学校采购与招标管理办法经过严格的招投标程序确定的专业服务外包公司，为校园绿化养护带来专业养护队伍，进校后为绿化养护工作注入了新动能，从而为校园高质量绿化养护工作提供了保障。

3.2.3 科学选择配置与养护，提升景观 实现规划设计效果，根据绿地改造提升项目，本着节约可持续发展，提高在土壤条件较差的情况下，一方面要依据植物的生物生长发育规律、生态习性，选用乡土树种，做到适地适树，另一方面改地适树，深翻土壤，更换营养土，保证植物的成活率。同时构建乔木-灌木、乔木-草，乔木-灌木-草，以及落叶-常绿等多种配合模式，养护营造三季有花，四时有景的生态景观，满足功能需求，提升景观效果。

3.2.4 提升管理人员专业水平，提高养护质量 绿化养护管理是“三分种，七分养”，重视培养绿化护理骨干力量极为重要。专业绿化养护管理团队，能全面指导绿化养护工作，及时发现问题，采取有效措施。可以通过内培外训，加强专业从业人员培养。绿化养护外包服务单位要富有绿化养护工作经

验的从业人员。专业人员要具有持续学习能力，能引入新的绿化养护理念，不断更新绿化养护技术，应用在管理活动中。特别在病虫害防治、树木造型、草坪修剪等关键环节要采专业针对性养护，避免因采用的养护措施不当，造成花草树木死亡，绿化景观破坏难以恢复等不良后果。不断提高养护人员及管理人员水平是高质量绿化养护质量的基础。

3.2.5 融入生态文化活动，提高环境育人成效 通过制作微信扫码识树树牌，组织学生开展树木挂牌；通过各届校友认捐、在校学生认养树；举办“花卉”展等活动，在不断挖掘植物文化内涵的基础上，塑造校园文化，不但有利于增强主人翁意识，还可以充分调动全校师生爱护环境、美化环境的积极性，加快推进精神文明建设，增强环境育人成效。

参考文献

- [1]徐雪琴.影响高校校园绿化养护管理的因素及解决策略分析[J]太原城市职业技术学院学报.2019(7):168-170.
- [2]仝玉琴,王博.高校园林景观设计与校园文化建设探析——以咸阳职业技术学院新校区园林景观设计为例[J]现代园艺.2012(11):41-43.
- [3]杜静,朱能文.科学管理精细养护提升内涵与品质——江南大学校园绿化建设探索与实践[J]高校后勤研究.2018(7):39-42.
- [4]张学庆.园林绿化养护精细化管理对园林景观的影响[J]绿色环保建材.2020(4):248-249.

[责任编辑 王军利]

Managing Strategy Research of Campus Landscaping in College

——take Xianyang Vocational and Technical College as example

Tong Yu-qin, KANG Fei, Xia Hui-yan

(Xianyang Vocational and Technical College, Xianyan, Shaanxi, 712000)

Abstract: For image building, the elaborate campus landscaping is an important job for college. Through investigate and survey, combining the practice of landscaping, the paper proposes the main problems in college landscaping. Meanwhile, the paper gives an analysis of climate, earth, plant choice and allocation, human factor, technology of managing people, and human input. landscaping and maintain system, better landscaping and maintain mode, plant choice and allocation, enhance the level of manage people, promote managing efficiency, fulfill the functional needs. And ecological culture is blended. Campus culture is shaped and students educating by environment.

Key words: college campus, landscaping and maintain, strategy